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Продовольча безпека держави визначається загальним виробництвом 
продукції рослинництва приведеним до показника зернових одиниць. Окрім 
традиційних зернових культур, важливе значення мають культури, які відіграють 
важливу роль в харчуванні людини та є цінними кормовими культурами. Овес є 
надзвичайно важливим в житті людини і цінується не лише як культура, яка 
забезпечує кормову базу, але й як надзвичайно цінна для харчування людини. 
Продуктивність вівса в значній мірі залежить від умов довкілля та технологічних 
чинників. Дослідження щодо можливого управління продуктивністю сортів 
вівса через удобрення, є надзвичайно актуальним з огляду на можливу 
багатогранність впливу препаратів на стійкість рослин до абіотичних чинників, 
урожайність, якість зерна [2]. 

Ефективність технології вирощування сільськогосподарської культури 
визначається як абсолютною урожайністю так і економічною ефективністю 
технології вирощування. Важливим аспектом є впровадження технологічних 
інновацій. За змінних кліматичних умов та технологій вирощування, 
адаптивність сортів та гібридів с.-г. культур відіграє важливу роль [2, 3, 4]. 
Адаптивний потенціал сортів відіграє важливе значення в реалізації генетичного 
потенціалу [3]. Селекційні та технологічні досягнення можуть бути реалізовані 
у виробництві лише за високої адаптивної здатності сорту в умовах виробництва 
. Сучасні сорти ефективно реагують на оптимізацію живлення рослин через 
зростання продуктивності. Застосування добрив нового покоління з макро – та 
мікроелементним складом, нанодобрив, добрив пролонгованої дії забезпечує 
цільове використання рослинами елементів живлення [5, 6, 7].  

В Україні в останні десятиріччя сортимент сортів вівса розширюється за 
рахунок європейських, канадських сортів, що обумовлює актуальність наукових 
досліджень щодо їх адаптивної здатності. З метою встановлення адаптивності 
сортів вівса посівного (Avena fatua), в 2021-2023 роках нами були проведені 
польові дослідження в ВП НУБІП України «Агрономічна дослідна станція» на 
чорноземах типових опідзолених. Для дослідження були обранні наступні сорти: 
Нептун, Легінь, Світанок, Закат, Зубр, Парламент, Айворі, які вирощувалися на 
різних фонах мінерального живлення.  Додатково був закладений дослід з метою 
встановлення ефективності йодовмісних препаратів в технології вирощування 
вівса. 

Роки проведення досліджень різнилися за погодними умовами, що дало 
нам можливість ідентифікувати сорти щодо їх адаптивності умов та чинників, 
які обумовлювали формування продуктивності. Дефіцит вологи в 2021 та 2022 
роках обумовили формування зерна вівса з досить низькою масою 1000 насінин. 
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Диференціація генеративних органів в 2022 році була нижче порівняно з 2021 
роком, що пов’язано з високими температурами повітря та нестачею вологи в 
період цвітіння та формування зернівок. Погодні умови 2023 року сприяли більш 
інтенсивному кущенню та диференціації більшої кількості генеративних органів, 
що забезпечило формування вищої урожайності порівняно з 2021 та 2022 
роками.  Диференційоване внесення добрив впродовж вегетації обумовило 
зниження редукції генеративних органів, збереження і формування більшої 
кількості зернівок в волоті. 

Висновки. Впровадження у виробництво нових сортів вівса забезпечує 
стале виробництво зерна важливої харчової та кормової культури. Урожайність 
вівса змінюється в значному діапазоні – від 2,40 до 6,54 т/га залежно від сорту та 
системи удобрення.  
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